

在推进民主政治制度建设中发挥人大主力军作用

牢记责任 不负重托 争当主力军中的排头兵

●崔章程

作为基层人大的一员,人大鲁谷社区工委针对区委在区第十五届人大五次会议上提出的,对人大如何在民主政治建设中发挥六个主力军作用的意见和要求,组织代表们深入学习,并进行了集中研讨。我们将以党的十八大精神为指导,紧密围绕我区“全面深度转型、高端绿色发展”战略大局,手握创新利剑,将人大鲁谷社区工委建设成为推进民主决策的根据地,构建成为依法监督的综合体,升级成为民主选举代表的孵化器,搭建成为扩大公民有序政治参与的平台,武装成为推进依法治区的捍卫者,统筹成为促进社会和谐的推动器。

探索创新,将人大社区工委建设成为推进民主决策的根据地

鲁谷社区自2003年建立新型管理体制模式以来,一直走在城市街道体制改革的前列,在建设社会主义政治文明,构建和谐社区的实践中,取得了丰硕成果。随后,人大鲁谷社区工委挂牌成立,人大社区工委以创新为动力,创建形式多样的活动载体,在加强和改进人大基层工作方面进行了有益的尝试和探索:

【亮点一】通过社区“大党建”平台,整合代表资源。人大工作是党的重要组成,只有在党的领导下,人大工作才能真正落到实处。部分人大代表既是社区党委委员,同时也是党代表,通过参加社区党代会和闭会期间各代表团的活动,参与社区党的建设、经济建设和区域发展的重大部署和决策的协商民主。另外,通过发挥代表所在单位和个体优势,与居委会及各社会单位开展共建活动。党工委把人大工作列入党工委的重要议事日程,定期听取人大

社区工委的工作汇报,同时大力加强规范化、制度化建设,使人大工作有规可依、有章可循。

【亮点二】通过社区委员会的平台,发挥其地区“小人大”的作用。2003年10月,鲁谷社区在全市率先建立了街道层面的群众自治组织——社区委员会,构筑了社区民主自治体系。《鲁谷社区人大代表密切联系选民和选区制度》中规定:人大代表必须要成为社区委员会的社区代表,必须参加社区委员会组织的各项活动,就此人大代表能够以人大代表和社区代表的双重身份参加社区代表的联组活动,组织代表参加社区代表会议、便民工程巡视、执法检查、执法评议等活动,拓宽活动领域,加深对社区的了解,充分掌握社情民意,参与社区事务的决策,监督社区及驻区派出机构工作,更好地履行法定职责。

【亮点三】通过居民议事会,充分开展基层协商民主。居民议事会是鲁谷社区在基层协商民主的一个探索,将居民自治、听取民意与政府依法履职有机结合,充分发挥居民在城市治理中的主体作用,在居委会层面建立居民议事会制度。通过居民议自己的事,将社区内的各项工作,有步骤有重点地通过协商逐步推进。人大鲁谷社区工委将代表联系选民与居民议事会相结合,代表参与居民议事会,为选区解决实际困难。

融入支持,将人大社区工委构建成为依法监督的综合体

将人大常委会的监督、人大代表的监督、人民群众的监督有机地结合是人大社区工委一直探索的主题。人大鲁谷社区工委以社区委员会为依托,对鲁谷社区及派出所、工商所、城管分队等单位进行

有效的监督。鲁谷社区人大代表参加社区委员会组织的区政府行政派出机构工作汇报会,了解其日常工作情况;对鲁谷社区便民工程情况进行视察和评议,了解项目征集、上报、确定以及工程进展等方面的情况,同时监督代表们提出的意见和建议的落实情况;参加年度会议,听取鲁谷社区和派出所、工商所、城管分队等“七站八所”的年度述职报告,对其履行职责、为民服务、工作效能、政务公开、廉洁从政、综合评价六个方面进行民主评议,其评议结果作为对“七站八所”年终绩效考核的重要依据之一。实现了人大代表对区职能部门和派出机构的两级监督,拓宽了人大代表的监督视线,使人大监督功能下沉到基层。同时,发挥代表自身优势,配合“一府两院”开展各项工作,做群众的“发言人”,做政府的“宣传员”,真正做到了在参与中监督,在监督中支持。

三管齐下,将人大社区工委升级成为民主选举代表的孵化器

人大鲁谷社区工委在历届人大代表民主选举中严格依法按照选举程序,积极组织各方代表进行充分酝酿和协商。一是坚持党的领导,为换届选举成功奠定坚实的思想和组织基础。注重发挥地区机关、企事业单位以及社区党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,组建一支团结、高素质的工作队伍,制定处级领导联系选区方案和制度。二是无缝监督和培训,实现全程依法办事。人大社区工委坚持选前法律法规培训、各阶段无缝监督“两手抓”,确保参与选举的干部队伍依法办事,最大程度地彰显人大换届选举的公开性、民主性、公正性,体现政府工作的透明度和公信力。三是积极营造庄

重热烈的选举氛围,激发选民的参与热情。

利用载体,将人大社区工委搭建成为扩大公民有序政治参与的平台

人大代表走访社区单位、居委会,视察社区重点工程,加深对社区的了解,充分掌握社情民意,为代表知情参政打下了良好的基础,也给人大代表引导居民有序参与社区事务搭建了平台。近两年,人大鲁谷社区工委“家站”建设进一步畅通了人大信访渠道,目前已完成了“人大代表之家”的硬件建设,并在9个选区均建立了“人大代表联络站”。下一步将不断加强“家站”软件建设,创建形式多样的活动载体,调动人大代表履职积极性,更深入地走近百姓生活,尽最大努力培养居民的民主能力和发展居民的民主素质,带动群众有序地提出针对环境卫生、物业管理、小区停车、游商扰民、私搭乱建等群众反映强烈问题的合理意见和建议,使政府更好地为民办实事好事,让人民更好地支持政府工作。

法治鲁谷,将人大社区工委武装成为推进依法治区的捍卫者

多年来,人大社区工委在基层民主法治建设中具有不可替代的地位和作用,在党工委的领导下,认真履行法定职权,切实加强自身建设,积极组织代表活动,不断推进工作创新。一方面,通过“六个一”的建设,广泛开展“法治鲁谷”创建活动,即设立一个法治宣传栏(橱窗)、建立一个法律图书角、明确一名法治工作负责人、建立一支法律宣传教育志愿者队伍、积极创造条件建立一个普法广场、制定一个学习宣传计划,进一步提高了社区居民的法律意识和法制观念,依

法维护自身合法权益的能力不断增强;另一方面,社区管理、服务的规章制度也进一步健全,监督机制进一步完善,居民及代表参与管理基层公共事务的权利得到尊重和保障,在社区形成良好的法治氛围。

发挥优势,将人大社区工委统筹成为社会和谐的推进器

基层人大在广泛联系人民群众,开展群众工作,化解矛盾方面有着“接地气”的优势,力求形成政府部门与地区单位和居民群众共驻、共建、共管、共享,协商、协作、协同的良好局面。如:结合“亮剑行动”,人大鲁谷社区工委积极探索将基层综合执法统筹成为协商民主、共创和谐的推进器,及时将人大建议、政协提案的办理推进情况向蹲点负责的夏林茂区长进行汇报,针对五芳园小区内私搭铁皮棚、私装地锁的问题,直面群众,召开群众意见协商会,听取居民意见建议,了解他们的需求和想法,并协调有关部门解决小区停车难题、修建基础配套设施,变无情整治为有情共治,目前已拆除小区内地锁152个、铁皮棚101个,清理僵尸车3辆。再如:针对群众提出的较为集中的反映,代表提交了《关于提升半月园环境品质,改善周边环境秩序的议案》,在区第十五届人民代表大会第三次会议进行审议,进而鲁谷社区会同区城管大队、国资委、交通支队、公安分局以及商务委通过不懈努力,合力治理解决了这一问题,半月园公园环境品质逐步提升,进一步承载了社会、生态、文化等多种功能,成为社区文化的地标、群众休闲娱乐的好去处,为人乐道。

(作者系区人大代表、人大鲁谷社区工委主任)

老山社区卫生服务中心开展儿童穴位中医按揉保健活动

孩子健康快乐的成长是所有家长们的共同愿望,而通过简单常用的穴位按摩,就可以达到减少疾病发生、促进儿童生长发育、健康成长的目的。近日,北京大学首钢医院老山社区卫生服务中心(以下简称老山社区)开展了“关爱幼儿健康 呵护萌童成长”为主题的儿童穴位中医按揉保健活动。

老山社区中医科胡延庆大夫在儿童保健科采用现场示范的方式,为候诊的儿童家长现场做指导,讲解按揉四神聪穴的益处。

据胡大夫介绍,三岁以上小儿囟门闭合后,就可以按揉四神聪穴了。研究也证明,常按此穴具有醒神益智的作用。四神聪穴

在头顶部,百会穴前后左右各旁开一寸处,共四穴。用手指逐一按揉,先左右再前后,每次一到三分钟即可。



对于一些年龄还小,不适合按四神聪穴的孩子,胡大夫建议可以采用足三里和迎香穴的按揉方法。父母用拇指端按揉儿童

足三里,每次1~3分钟,经常按揉具有健脾益胃、强壮体质的作用;按揉迎香穴时,双手拇指分别按于同侧下颌部,中指分别按于同侧迎香穴,其余3指则向手心方向弯曲,然后使中指在迎香穴处做顺时针方向按揉,每次1~3分钟,经常按揉具有宣通鼻窍的作用。



穴位按揉方法操作很简便,小儿易接受,还能增加亲子间的交流,但胡大夫特别提醒父母,在家里给孩子进行按摩时应做到“一观察四保持”,即观察孩子皮肤有无感染、破损、骨折等情况,出现这些情况时则暂时不宜按揉;按揉时要保持双手的润滑,清洁和温暖,指甲要圆润,手法要轻柔缓和。

北京大学首钢医院